

В диссертационный совет Д. 212.196.10
на базе ФГБОУ ВО «Российский экономический
университет им. Г.В. Плеханова»

Отзыв официального оппонента

доктора экономических наук Тагаевой Татьяны Олеговны на диссертационную работу Ерёмко Зинаиды Сергеевны на тему «Комплексное обоснование экологически ориентированных инвестиционных проектов в управлении природопользованием», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования)

Актуальность темы диссертационного исследования. Развитие методических подходов к эколого-экономической оценке эффективности инвестиционных проектов и их дальнейшее совершенствование является одним из приоритетных направлений теории и практики экономики природопользования. Это способствует реализации целей и задач развития Российской Федерации, а также государственных программ и проектов.

Актуальность темы диссертационного исследования связана с необходимостью разработки экономических механизмов управления инвестированием, направленных на повышение эффективности экономики и качества жизни и деятельности населения за счёт снижения негативного воздействия на окружающую среду путем реализации экологически ориентированных инвестиционных проектов. Особое внимание в диссертационном исследовании уделяется выбору критериев, определяющих географическое место реализации инвестиционного проекта.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации - высокая, что подтверждается использованием большого числа литературных источников отечественных и зарубежных авторов (список использованной литературы содержит 225 источников), нормативных документов, фактических материалов, статистических данных; анализом имеющегося отечественного и зарубежного опыта в сфере экономики природопользования. Методической базой диссертации явились федеральные и региональные нормативные и методические документы в области оценки эффективности инвестиционных проектов. Информационно-аналитической основой стали монографии, статьи отечественных и зарубежных ученых, в которых рассматриваются проблемы экономики природопользования.

Полученные результаты и выводы диссертационной работы базируются на использовании современных методов исследования (используются статистические и экономико-математические методы, расчетно-аналитический метод, методы эколого-экономической оценки, метод анализа иерархий и др.) и подтверждаются применением полученных результатов на практике.

Логические выводы автора диссертационной работы подкрепляются представлением информации в табличной и графической формах, что обеспечивает наглядность результатов диссертации. Достоверность полученных результатов подтверждается их апробацией на всероссийских и международных научно-практических конференциях.

Научные результаты, теоретические положения и выводы диссертационной работы использованы и внедрены при выполнении научно-исследовательских проектов Российского фонда фундаментальных исследований (РФФИ) (2018-2019 гг.), в Министерстве промышленности и торговли Республики Бурятия и в Байкальском институте природопользования СО РАН.

Основные положения исследования изложены в 34 научных публикациях, в том числе в 14 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России для публикации материалов по докторским и кандидатским диссертациям.

Основные результаты диссертационного исследования и их научная новизна. В диссертационном исследовании Ерёмко З.С. разработаны теоретические основы оценки эффективности инвестиционных проектов и практические предложения, направленные на формирование и реализацию экологически ориентированной модели развития экономики, а именно: предложены новые классификационные признаки, принципы и методики оценки экологически ориентированных инвестиционных проектов, а также инструменты управления ими. Результаты исследования, несомненно, имеют научную новизну, которая заключается в следующем:

В разделе 1.1 проведен анализ эколого-экономического развития Российской Федерации, на основе которого выявлены основные проблемы и направления инвестирования в регионах с учетом эколого-экономических тенденций их развития (с. 28-29).

Как результат анализа научных работ в области «зеленой» экономики доказана целесообразность уточнения понятия «экологически ориентированный инвестиционный проект», выраженного в понимании такого проекта не только как проекта природоохранного характера, направленного на сохранение и улучшение экологической обстановки, но и имеющего цель получения экономических выгод (с. 19). При обосновании критериев выбора географического места реализации инвестиционных проектов автором введен новый термин «экологический резерв территории», который представляет собой степень превышения ассимиляционного потенциала территории над уровнем существующей антропогенной нагрузки на данной территории.

В разделе 1.2 на основе анализа существующих нормативно-правовых документов сделан вывод о том, что при оценке возможности реализации

инвестиционных проектов нужно отдавать приоритет уникальности любого участка территории и необходимости учета взаимосвязи природных, социально-экономических особенностей природных и антропогенных систем (с. 34). Эти выводы позволили автору разработать классификацию территорий по возможности реализации инвестиционных проектов (с. 44).

В разделах 2.1 и 2.3. на основании выводов, полученных в результате анализа существующих экономико-математических моделей (раздел 2.2), разработан методический подход, позволяющий провести оценку эффективности и отбор экологически ориентированных инвестиционных проектов, к числу которых относятся и проекты по развитию экологического туризма.

В разделе 3.1 даны предложения, дополняющие и совершенствующие ныне применяемые организационно-экономические инструменты управления инвестиционными проектами за счет представленных в диссертации новых классификаций и методик. Предлагаемый механизм управления предполагает взаимоувязку процессов стратегического и территориального планирования посредством комплексного обоснования реализации планируемых инвестиционных проектов с учетом территориальных особенностей, отбора наиболее выгодных из них по предложенной системе критериев и выбора экономических, административных и организационных мер поддержки экологически ориентированных инвестиционных проектов.

В разделе 3.3 диссертационного исследования представлены результаты успешно проведенной апробации разработанных методик и инструментов управления экологически ориентированными инвестиционными проектами на примере инвестиционных проектов Республики Бурятия, что подтверждает высокую научно-практическую значимость результатов диссертации и целесообразность их внедрения и использования в управленческой деятельности органов государственной власти.

Замечания по диссертационному исследованию. Представленная работа содержит несколько недостатков и дискуссионных положений:

1. На рис. 1.3 приведены объемы удельных инвестиций и текущих затрат на охрану окружающей среды за достаточно продолжительный период (с 2000 по 2017 гг.), представленные в текущих ценах. Несопоставимость данных искажает реальную динамику инвестиционных и текущих затрат.

2. В работе для оценки традиционных показателей экологической эффективности предлагается использовать «бальный метод с учетом мнений компетентных экспертов» (с. 51). Однако в тексте диссертационной работы не приведена оценочная шкала.

3. В разделе 3.2 представлена оценка экономического ущерба от негативного воздействия ситуации, связанной с затоплением/подтоплением территорий вследствие изменения уровня оз. Байкал. Не понятно: возможно ли с помощью предложенного подхода оценивать ущерб от негативного воздействия других водных объектов, какие данные были использованы при ранжировании инвестиционных проектов, которые планируется реализовывать в населенных пунктах, не прилегающих к озеру Байкал, но находящихся в зоне затопления.

Однако отмеченные недостатки не снижают качество и научную значимость рассматриваемой диссертационной работы.

Заключение по диссертации. Диссертационное исследование Ерёмко Зинаиды Сергеевны на тему: «Комплексное обоснование экологически ориентированных инвестиционных проектов в управлении природопользованием» выполнено на актуальную тему, логически выстроено, представляет научно обоснованные и апробированные результаты, обладающие научной новизной. Диссертация является самостоятельной законченной научно-исследовательской работой, в которой присутствуют авторские теоретические и методические разработки в области экономики природопользования.

Представленная работа соответствует Паспорту научной специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования) ВАК при Министерстве науки и высшего образования

Российской Федерации в области исследования: 7.5. «Исследование выбора критериев эколого-экономического обоснования хозяйственных решений для различных уровней управления», п. 7.12. «Развитие методов управления природопользованием в Российской Федерации».

В целом диссертационное исследование Ерёмко Зинаиды Сергеевны соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842), предъявляемых к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика природопользования).

Официальный оппонент –
ведущий научный сотрудник Отдела
темпов и пропорций
промышленного производства
ФГБУН «Институт экономики и
организации промышленного
производства Сибирского отделения
Российской академии наук», доктор
экономических наук, доцент

05.09.2019



Тагаева Татьяна Олеговна

Контактная информация:
Тагаева Татьяна Олеговна
доктор экономических наук, доцент

Место работы: ведущий научный сотрудник Отдела темпов и пропорций промышленного производства Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Российской академии наук»

Адрес: 630090, г. Новосибирск, проспект Академика Лаврентьева, 17,
Телефон: +7-383-330-0530,
E-mail: ieie @ ieie.nsc.ru

